

内蒙古自治区一所普通旗(县)级中学今年有9人考上清华、北大,创历史佳绩,其中有7位是“南通暖舍慈善的孩子”——

接续20余年 暖舍用爱创奇迹

“暖舍的叔叔阿姨,我考上了梦寐以求的清华大学!”“我拿到研究生录取通知书了。”“我将带着你们的关爱,努力学习。”……从7月至今,南通暖舍慈善联合会(以下简称“暖舍慈善”)发起人——郁斌的微信,被来自内蒙古喀喇沁旗的喜报刷屏。其中,喀喇沁旗锦山实验中学创历史佳绩。该校9人考上清华、北大,其中“暖舍慈善的孩子”占了7位。

从2001年起,南通企业家们接续不断助教喀喇沁旗。这背后,有着怎样的感人故事?前不久,暖舍慈善第三届会长华刚,发起人郁斌、仇新冲以及“善二代”仲夏一行带着专程购置的25台笔记本电脑,赶至喀喇沁旗。本报记者应邀随行,见证了一幕幕难忘的时刻。



慈善是心 需要长久的责任

“暖舍的家人们,你们坚持20多年,喀喇沁旗的教育工作者、家长,特别是学子们,感谢你们!”

谈及暖舍对喀喇沁旗的公益助教,喀喇沁旗教育局局长田久军动情地说,暖舍的慈善义举,感人至深。

2日上午,喀喇沁旗文化艺术中心洋溢着温暖、感人的氛围。喀喇沁旗团委、教育局等部门组织“情系学子,助力圆梦”南通暖舍慈善联合会捐资助学联合座谈会。50位“暖舍的孩子”,包括25位“准大学生”、25位“准高三”的同学与暖舍的家人们围坐一起,分享喜悦、畅想未来。

“当年种下的这颗种子,持续了20多年,长成参天大树,结下累累硕果。”这场20多年接力助学的最早参与者、时任旗团委副书记、现任旗司法局副局长张大猛,放下手头工作,专程赶到现场。

南通与喀喇沁旗的结缘,源于爱心、发于责任。

“七山二水一分田”,喀喇沁旗曾是国家级贫困县。2001年,两地团委牵手,南通与喀喇沁旗开展劳务协作。其间,郁斌等南通企业家发现不少学生家境贫困,初中毕业便早早打工。为此,他们自发开始了爱心助学。

“慈善不是钱,是心。不是一时的情感冲动,需要长久的责任。”郁斌说。

一个人能力有限,一开始,郁斌发动身边的好友参与资助。2006年,南通高尔夫球队成立爱心基金会,从几位企业家的善举变成组织性助学;2015年,南通暖舍慈善联合会重组成立,构建面向全市志愿服务项目的公益性平台。

大处着眼,细处落实。对于喀喇沁旗的助学项目,暖舍与当地政府部门携手,建立了“暖舍慈善+旗团委+旗教育局”的联动工作机制。对于每一批受助学生,旗教育部门都会走村入户,挑选出真正品学兼优、家庭贫困的孩子,并定期向暖舍反馈学生生活、学习情况。

“20多年来,旗团委书记换了六任,但我们一任接着一任,把这项暖心工程作为工作的重中之重。”现任旗团委书记雷博,对于南通企业家历年捐资助学喀喇沁旗的学生人数、款项,如数家珍。

铢积寸累。20多年来,暖舍在喀喇沁旗累计捐款210多万元,资助学生逾800多人。

资助一个孩子,成就一名人才。在锦山实验中学这一届考生中,暖舍资助了25名,除7人考上清华、北大外,其他18人全部考上复旦大学、同济大学等985、211高校。孩子们的成绩,让暖舍人倍感自豪。为了奖励这些孩子们积极追梦的努力,暖舍慈善深安基金专门购置了笔记本电脑,作为“准大学生们”的开学礼物。

资助你们 是因为你们优秀

“你们不是因为贫困而接受资助,而是因为你们优秀。”来到喀喇沁旗,每每与孩子们交流,暖舍人反复传达着暖舍的慈善理念。

这一理念的背后,体现的是暖舍人始终倡导的资助人、受助人的平等观,也是他们发自内心对孩子们的欣赏与尊重。

善良与爱意所到之处,生命自会蓬勃生长。

“锦山实验中学今年的高考成绩具有标志性。”学校党支部书记杨俊青介绍,不让一个孩子因贫失学,让每一个孩子都能考上理想的大学,学校的办学质量一年一个台阶。

自2012年至今的十年间,该校有59人考上清华、北大。今年学校本科上线率逾95%,一本上线率为60%。其中,有9人考上清华、北大。

一个旗县级高中,有9名学生考上清华、北大,这是什么概念呢?

杨俊青介绍,今年清华、北大在内蒙古录取人数为103人,内蒙古共有103个旗县,“相当于一个旗县一个录取名额,而锦山实验中学独占9人。”这一成绩,在全自治区旗县级学校中,位居前列。

“教育改变命运的想法,深深扎根在当地人心里。”喀喇沁旗副旗长王利国说,暖舍的资助,承载着一份份助人者的真情,托举着一个个筑梦人的未来。

爱心奇迹的背后,是暖舍专业、精准的助学举措。

喀喇沁旗历来尊师重教。近年来,随着国家扶贫力度的加大,喀喇沁旗经济快速发展,摆脱了“贫困县”的帽子,并实施了延至高中的12年义务教育。

“喀喇沁旗的人文氛围,不逊于‘教育之乡’南通。”暖舍现任会长、南通段和段律师事务所主任华刚,两年间已经三次来到喀喇沁旗,他一直不断思考,如何把有限的社会资金高效地加以利用。

因地施宜、因情施策。暖舍不断调整在喀喇沁旗的支教方案,从扶贫到更加注重助优成才,让孩子们从“能上学”到“上好学”。

2020年,由暖舍会员和江苏深安置业有限公司设立奖学金计划,分别在锦山实验中学、锦山蒙古族中学各成立一支20万元的奖学基金,每年注资40万元,资助优秀学子100人,通过这一方式,勉励同学们立大志,积极进取,不懈努力。

激荡心灵 暖舍善举在传递

“我15岁因贫辍学,看到你们,就想到当年的自己。”

江苏金安达设备公司董事长仇新冲,与学子们分享自己人生经历时,禁不住哽咽。他勉励同学们胸怀凌云之志,身怀感恩之心,“把暖舍慈善的这份爱心传递下去。”

仇新冲是20年前最早参与喀喇沁旗助学的爱心企业家。事业有成之后,他在四川、云南、西藏等地默默捐资助学。在他心中,“个人的财富只是过手的资源,帮助家境困难的孩子完成人生梦想,才是一生的事业。”

暖舍的捐资助学,更注重传递善念,通过微信、书信等方式与孩子们建立起心灵上的沟通。

此次内蒙古之行,行色匆匆,在喀拉沁旗只有短短一天时间。上午开完交流会,下午郁斌又坐车近一个小时,赶往喀拉沁旗下辖的乃林镇北山根村,走访他资助的孩子董梦琪。

董梦琪今年上初二,与身有残疾的奶奶生活。由于种种原因,孩子抑郁,已经半个学期没有上学,郁斌心急如焚。“我答应你,就一定会来,有什么心事告诉叔叔,我们一起解决,好不好?”看到风尘仆仆、远道而来的郁斌,董梦琪愣了半天,不敢相信自己的眼睛,良久,眼睛里噙满了泪水。

郁斌说,在暖舍人的眼里,对于受资助的孩子,升学率是一个考量,但“更多是希望生能够有自尊自爱、幸福快乐的能力,成为一个有趣的人。”

20年来,暖舍的慈善理念吸引了众多同道者,慈善之路越走越宽。而暖舍的爱心企业家、社会热心人士的孩子们受父辈的影响,也加入慈善公益的行列。此次,80后的仲夏作为“善二代”的代表,参与喀喇沁旗之行,应邀与“暖舍的孩子们”交流在大学的求学经历。

“你们的资助,让我感受到追梦路上有人支持、有人指引,面对困难和挑战的时候,我也有了更加积极的心态”“以前,我更多考虑的是自己有家人,通过暖舍,我感受到了慈善的力量,今后有能力,我也要去帮助别人”……

心灵激荡心灵,善举在传递。锦山实验中学的“准大学生们”眼里有光,心里有梦,他们对未来的憧憬和规划,让不远千里赶来的暖舍人,满是欣慰。

本报记者苗蓓

